



“特朗普这番话勾勒出一幅领土扩张的国力蓝图，好比‘19世纪帝国主义者’。”

——美国智库大西洋理事会专家、前助理国务卿丹尼尔·弗里德说

美国候任总统唐纳德·特朗普

这是2019年8月16日在丹麦自治领地格陵兰岛拍摄的黄昏景观。新华社图

“天亮就是新的一天”

定日地震救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建



1月8日，在日喀则市定日县措果乡塘仁村地震灾后安置点，西藏星光社会工作服务中心社工向孩子们赠送玩偶熊，并给他们表演节目。新华社图

1月8日，西藏自治区定日县的人们从接连不断的余震和零下16摄氏度的寒夜中醒来，进入抗震救灾第二天。

目前，当地已转移安置受灾群众4.65万人，救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建。

一早，驻扎在长所乡古荣村安置点的部队战士，为群众送上热腾腾的稀饭、鸡蛋和姜汤。

“这是昨晚就备下的，群众可以暖暖身子。”该部队营长格桑说，“昨晚是个不眠之夜，天亮就是新的一天了。”

在震中附近的措果乡野江村，房屋大部分损毁严重，76户、386名群众已全部安置完毕。“救灾力量来得很及时，把我们的生活安排得很好。”住在救灾帐篷的村民卓嘎说。

目前，首批5800余件棉帐篷、棉衣被等中央救灾物资已送抵灾区，其余1.6万余件也将在8日运抵。

中午，来自拉萨的社会组织西藏星光社会工作服务中心为野江村送来了一批棉服和棉被，为村里的孩子们带来了棒棒糖。野江村有90个孩子，在安置区，他们在空地上踢球、奔跑，和消防救援人员一起做游戏。

“从昨天开始，我们就在这里搭帐篷、搬物资，孩子们都认识我们了。”西藏消防救援总队拉萨市消防救援支队特勤大队三站副站长、指挥员扎西曲培说，“昨天刚刚经历地震，许多群众有些不安。天亮之后，大家的情绪好起来了。”

西藏自治区应急管理厅厅长洪力8日表示，截至8日12时，日喀则定日县“1·07”地震共计监测到余震646次，最大余震4.4级，最大余震距主震震中约18公里。 ■据新华社

记者会上直言“收购”加拿大，买下格陵兰岛…… 特朗普流露“扩张欲” 涉事国回话“没可能”



扫码看视频

美国候任总统唐纳德·特朗普1月7日在一场记者会上说，他不会排除武力夺取巴拿马运河或格陵兰岛控制权的可能性，对使用“经济力量”“收购”加拿大持开放态度，并希望把墨西哥湾重新命名为“美国湾”。

对于特朗普及其身边人士最近不断抛出上述议题，美国舆论起初以为不过是博取眼球之举。但按照路透社的说法，7日这番话暗示，特朗普主张的“美国优先”恐怕包含扩张主义。对于特朗普的这些言论，涉事国7日急忙回应予以驳斥。

觊觎周边 拿格陵兰岛和巴拿马运河说事

特朗普当天在佛罗里达州海湖庄园举行当选以来第二场记者会。被问及是否可以保证不会用“军事或经济胁迫”手段控制巴拿马运河和格陵兰岛，他回答：“不，这两点我不能向大家保证。但可以说，出于经济安全，我们需要它们。”

特朗普称，巴拿马运河“是为美国军队修建的”，“对我们国家至关重要”。

他同时质疑丹麦是否合法拥有格陵兰岛，称丹麦即便有相关法律权利也应该放弃。他说，美国因“经济安全”“保护自由世界”等需要，必须要买下格陵兰岛。如果丹麦拒绝美国购买，丹麦出口美国的产品“关税会非常高”。他建议格陵兰岛居民投票支持独立或加入美国。

特朗普举行记者会前，其长子小唐纳德·特朗普与保守派活动人士查理·柯克、特朗普选定的白宫高级幕僚詹姆斯·布莱尔等人抵达格陵兰岛首府努克访问。特朗普在他成立的“真实社交”平台上写道，小唐纳德和“我的代表们”受到很棒的接待。“这笔交易必须发生。让美国再次伟大，让格陵兰再次伟大！”

被问及是否考虑动用军事力量控制加拿大时，特朗普回答：“不，经济力量。”他长期抱怨美国对加拿大贸易逆差还为加拿大提供军事支持，称这两件事对美国都没有好处，7日说两国边界是“人为划线”，抹掉有利于美国国家安全。

特朗普还说，希望把墨西哥湾重新命名为“美国湾”，因为“它是我们的”。

多方回绝 加拿大和墨西哥等4国纷纷驳斥

特朗普上述言论很快受到相关国家驳斥。

格陵兰岛是丹麦自治领地。丹麦首相梅特·弗雷泽里克森7日说，格陵兰岛是“非卖品”，她“不幻想”特朗普的计划能成功。“我们两国是紧密盟友和伙伴，我认为用金融手段互相打斗不是一条合适的前路。”

加拿大总理贾斯廷·特鲁多同样驳斥特朗普使用“经济力量”把加拿大并入美国的说法。他在社交媒体X平台写道，“加拿大没有可能成为美国一部分”，加拿大和美国的劳工和社区都受益于两国“互为最大贸易和安全伙伴”。

加拿大反对党保守党党魁皮埃尔·普瓦列夫尔同样在X平台上发帖：“加拿大永远不会变成美国的第51州。”

巴拿马外交部长哈维尔·马丁内斯-阿查7日告诉媒体记者：“我们对运河的主权不容谈判……唯一掌控运河的是巴拿马人的手，今后将继续如此。”

墨西哥经济部长马塞洛·埃布拉德当天晚些时候作同样表态。“今天，我可以告诉大家，如果我们今后30年还能相互见得着，墨西哥湾将继续叫墨西哥湾。”他补充说，墨西哥政府不会卷入这场辩论。

声音

法国外长：特朗普涉格陵兰岛言论 印证世界面临强权政治威胁

法国外长巴罗1月8日接受法国公共电台采访时说，美国候任总统特朗普日前涉格陵兰岛等言论印证了世界面临强权政治威胁。巴罗说，特朗普就格陵兰岛、巴拿马运河等发表的言论，暴露了世界面临的强权政治威胁。法国和欧洲不应被“恐吓”，而要在军事实力、提升竞争力等方面加强建设。

巴罗说，他不认为美国会“入侵”格陵兰岛。格陵兰岛属于欧盟领土，欧盟绝不会放任其他国家侵犯其主权。 ■据新华社